

关注开学季系列报道之二

暑假进入尾声 孩子的作业写完了吗

有的孩子开始忙着赶作业 制订暑假计划表对按时完成作业很有帮助



快乐的暑假总是稍纵即逝,刚刚还在期待着假期的开始,转眼间已进入尾声。这个时候,周围总会响起类似的声音:“暑假作业写完了吗?”看似简单的一句话,却经常会出现一石激起千层浪的效果。书桌上堆积如山的作业本,房间里弥漫着紧张的气氛,家长们心急如焚,孩子们奋笔疾书,相信这段时间,赶作业的情形在不少家庭出现。甚至有的孩子还不慌不忙,时刻准备上演一支笔、一盏灯、一个夜晚创造一个奇迹的大戏。那么,暑假即将收尾,你家孩子作业写完了吗?

□本报记者 李惶 赵晓华

中小学生在图书馆里赶作业

在昨日的采访中,记者发现,图书馆、自习室里中小学生在多了起来。河北省图书馆、石家庄市图书馆里,前来写暑假作业的中小学生在看上去真不少,而且不少孩子都是结伴而来。即将升入初中的晓雪(化名)就是其中一员,晓雪说,她是和好朋友一起来的,两人一起写作业,一起回家。“刚放暑假的时候,要上课外班,之后又和家人外出旅游,为此暑假作业有很多还没写。眼看着就要开学了,便和好朋友相约来这里完成剩下的假期作业,之所以选择在图书馆写作业,主要是因为这里的学习氛围好。”晓雪说,她的自控能力差,在家总是忍不住玩手机,因此在暑假最后的时刻,想要在学习氛围浓郁的地方完成假期作业收尾工作。

其实不光是图书馆里有赶作业的中小学生在,近年来,石家庄还流行起了专门让中小学生学习自习室。为此,在暑假就要结束的时刻,不少想要补齐假期作业的中小学生在选择了自习室。

“现场约到座位的可能性极小,因为孩子多,我都是提前替孩子预约。”市民张女士说,暑假刚开始的时候,孩子忙着研学、旅行、回老家玩儿……不知不觉作业就落下了。在家里写作业,没有学习氛围,孩子总是一会儿吃零食,一会儿看手机,无法专注写作业,所以干脆送到自习室。她觉得和其他人一起写作业,孩子的学习效率会更高一些。

带上暑假作业一起去旅行

近几年,暑假旅行一定要带上作业成为“时尚”,甚至成了不少家庭亲子游的“标配”。有的孩子将作业带到了“世界上最快乐的地方”——各种游乐园。对于带着作业去旅行这件事,不少家长给出的原因是:出门旅行很难“轻装上阵”,虽然假期作业经常是“带了也是白带”,但带上作业这个行为本身就有一种“威慑力”和“我们每天都要保持学习状态”的心理暗示作用,可以让孩子明白“今

日事今日毕”的道理。

这不,市民刘女士就说,她刚带女儿从哈尔滨回来,去旅游的时候就是带着暑假作业去的。“带暑假作业是想让孩子在假期里学习时间规划,尝试利用旅游中坐车、等车的碎片时间,养成‘今日事今日毕’的好习惯。”刘女士说,女儿开学该上六年级了,从上一年级到现在任何一个假期作业都没有进行过“赶工”,每次放假她都会提前给孩子制定一个计划,让女儿按部就班完成假期作业。

“给我印象最深的是,这次暑假旅游期间,有天晚上我们到达酒店后已经快10点了,收拾完行李后才想起来当晚要交5分钟读书视频,而且距离提交作业时间不到半个小时了。为此,全家人总动员一起帮女儿录制视频。”刘女士说,就这样女儿按时完成了这项作业。虽然时间很紧张,但是能让孩子知道“今日事今日毕”,也是一件值得的事情。

“孩子的自律性毕竟有限,因此到了任何一个假期,家长就要提前替孩子进行规划,让孩子有计划、循序渐进完成各项作业。”刘女士说着自己的想法。当然刘女士也说,毕竟是旅行,所以一般都会让女儿将一些背诵或者录制视频的作业在旅途中完成,书面作业还是需要在家进行的。

根据实际情况制订暑假计划表

那么,到底该如何为孩子合理安排假期生活,让孩子在暑假既可以认真完成作业,又可以充分享受假期呢?市民赵女士是这样说的:在较为漫长的假期,作为家长应该在相应时间节点去检查一下孩子的作业。比如,可以每周通过检查孩子作业来了解还有多少作业没有完成,之后根据实际情况制订、调整暑假计划表。“我家孩子今年刚参加完高考,从小学到高中,我都是用这种方法来检查孩子假期作业的,所以孩子从未发生过未完成作业或者临近开学赶作业的事情。”赵女士说,如今儿子如愿考上了一所很不错的大学,因此在她看来孩子完成假期作业是需要家长来监督规划的。

也有家长说,为了让孩子更好完成暑假作业,应该为孩子提供一个固定的学习场所,让孩子坐到这个地方,就

会条件反射般想到要学习。在孩子写暑假作业时,父母最好也要放下手机看看书,营造浓厚的家庭学习氛围。

面对孩子拖拉、注意力不集中、答题不规范、字迹潦草等问题,很多家长都会很暴躁。“不写作业,母慈子孝;一写作业,鸡飞狗跳。辅导孩子写作业的确是一门技术活,它不仅考验父母的知识层面,还考验父母的忍耐度以及控制自己情绪的能力。”对于这一点,市民李先生感受颇深,因为他在家给儿子辅导作业就是这种状态。李先生的儿子该上初三了,到现在他终于明白了一个道理:孩子接受知识需要一个循序渐进的过程,过分的指责,反而会对孩子产生负面的影响。因此,无论是辅导孩子作业时,还是发现孩子的暑假作业完成进度不理想时,都请多一些耐心,多给孩子一些机会,用积极愉快的情绪引导孩子。毕竟临近开学还有不少暑假作业未完成也不是孩子希望看到的。

温馨小贴士

暑假作业“四大雷区”不要踩

1.一次性写完所有作业:不少孩子为了毫无顾虑地玩耍,会把暑假作业一次性完成。但这种做法会导致孩子知识遗忘较多,开学时还会产生厌学心理。因此,建议家长督促孩子根据计划来慢慢完成作业,保持良性规律的学习状态。

2.只写自己喜欢的科目:喜欢的科目作业就写,不喜欢的就不写,这是很多孩子写暑假作业时会出现的问题。因为不喜欢的科目作业做起来会更吃力一些,孩子自然会避难就易。建议家长和孩子一起为每个科目分配好学习时间。

3.只写难题或者简单的题:挑着写作业也是很多孩子的通病,有些孩子只喜欢攻克难题,有些孩子只做简单的题目。但只做难题或者简单的题目是不能有效提高成绩的,不管是优等生还是基础较弱的学生,都要正确对待暑假作业。

4.不动脑筋抄答案:不少孩子在暑假基本都在玩,最后几天才疯狂补作业,甚至直接抄答案。家长要告诉孩子,作业不是为老师做的,而是通过写作业进一步消化、理解、掌握和巩固所学知识,所以一定要认真对待作业。

石家庄市“十大文明行动”公益广告

传播文明种子 共创绿色家园



石家庄市文明办 宣